
Katholische Kirchengemeinde St. Johannes Tübingen 

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderats 

am 18.03.2021, 2000 bis 2200 Uhr online Veranstaltung über Zoom 

 



TOP Thema/ Vereinbarung/ Beschluss 

 Impuls von Horst Gorbauch „Es geht anders…“  

1 Protokoll vom 26.02.2021 wurde genehmigt. 

Ergänzungen: keine  
Protokoll nächste Sitzung (voraussichtlich Klausur): Martin Bertele 

2 Ausscheiden von Ute Schwärzler aus dem KGR 
- Verabschiedung wird bei der Klausur erfolgen.  
- Nachfolge im Rat: Ulrike Meyer nimmt die Nachberufung aus familiären Gründen 

nicht an.  
Stephan Teuber zieht möglicherweise aus Tübingen weg, jedoch ist dies noch 
nicht sicher. Er freut sich auf die Zusammenarbeit, ab der Klausur wird er dem 
Kirchengemeinderat angehören.  

- Nachfolge im Verwaltungsausschuss 
ein Nachfolger bzw. eine Nachfolgerin wird bei der nächsten Sitzung bestimmt.  

3 Maria 2.0 
- Überblick über die Aktion (Julia Rojahn) 

Mitte Februar wurden Thesen an die Kirchentür gehängt. Diese können auf der 
Webseite www.mariazweipunktnull.de eingesehen werden. 

- Brief an den Bischof Dr. Gebhard Fürst 
– Resolution für die Umsetzung der Thesen von Maria 2.0 – 
Der Brief wird mit den Namen der Kirchengemeinderatsmitgliedern und zusätzlich 
Anwesenden unterschrieben und auf offiziellem Briefpapier St. Johannes an den 
Bischof verschickt.  

4 Printmedien zu St. Johannes 
- Überblick über vorhandene Print-Produkte (Beate Jakob) 

o Kopie „St. Johannes – Geschichtliches“ 
o Kopie „Chorfenster und Chorgestühl“ 
o Druck „Die „neue“ Orgel“ Restexemplare 
o Begrüßungsflyer wird verschickt von Frau Walke an Neuzugezogene 
o In Hirschau: Flyer mit Einlageblatt zu vorhandenen Gruppen 
o Besuchsdienstflyer – Tandem  
o Broschüre Gemeindeheft St. Johannes, 29 Seiten, veraltet 
o Begrüßungsmappe 15 Blätter, veraltet 

- Was brauchen wir? 
o Begrüßungsflyer für Neuzuzüge und zur Auslage in der Kirche 

o Kirchenführer zum Bauwerk der Kirche, nach der Renovierung des 
Innenraumes 

o Präsentation der Gruppen aus dem Gemeindeleben auf Stellwänden 

5 Jahresplanung 
- Wiederkehrende Termine (Anlage 2) 
- Vorschläge Aktionen 2021/2022 

o Gemeindewanderung 
Emmausgang findet am Ostermontag statt  
Karsamstagswanderung 
Öffnung nach außen, Menschen ansprechen, Ankündigung in der Presse, 
Emailverteiler  
Solange wir in der Pandemie leben, sollten wir vorsichtig sein mit gemeinschaftlich 
angebotenen Wanderungen. 

o Corona-Gedenkgottesdienst 
Ökumenisch gemeinsam mit der Stiftskirche und vielleicht auf Stadtebene.  

o Gemeindeumfrage wie in 2018 
Zusammenfassung der letzten Umfrage vorlegen. 
2018 mehr Beteiligung als bei einer Gemeindeversammlung 
Gut formulierte Fragen könnten Anregung für die Arbeit des KGR geben.  
Resonanz auf die Strategie der Kirchengemeinde 
Feedback auf Antworten ist wichtig, damit die Menschen Wertschätzung erfahren.  



o Katholikentag 2022 in Stuttgart (s. Infos in Anl. 3) 
Vorstellung Konzept 13.4., von 17-18.30 online 

o Ökumenischer Kirchentag 2021 in Frankfurt 
Vorschlag Stiftskirchengemeinde: Gemeinsame Teilnahme an Veranstaltung des 
Kirchentages in einer Kirche. Wie weit ist die Planung seitens der Stiftskirche hier 
fortgeschritten? Wiedervorlage nächste Sitzung. 
 

6 Kar- und Ostertage 
- Gründonnerstag keine Fußwaschung, keine Eucharistie in beiderlei Gestalten. 
- Karfreitag keine Kreuzverehrung. 
- Osternacht keine Versammlung am Osterfeuer, → Gemeinde direkt in der Kirche. 
- Ostersonntag drei Gottesdienste. 
- Ostermontag 11 Uhr Gottesdienst, Emmauswanderung? 
- Gottesdienste Kartage und Ostersonntag  mit Anmeldung. 
- Am Ausgang werden Ostereier zur Mitnahme bereitgehalten. 
- Ministranten aus den Reihen der Anmeldungen rekrutieren. 
- Gottesdienste werden live aus St. Petrus gestreamt. 

7 Klausur 16./17.3.2021 
Bilder von Kirche und Gemeindemodelle 
Referent: Pfr. Wolfgang Gramer 17.03., 13:30 bis 16 Uhr. 
Materialien werden zugeschickt. 
Falls keine Präsenzklausur möglich, wird die Klausur erneut verschoben. Stattdessen 
dann KGR-sitzung am 22.04.2021 

8 Messenger über PC (angefragt: Theo Döllmann) 
Discord ist ein kostenfreier Messengerdienst, er wird ausprobiert. 

9 Werkstatt Ökologie 
Beschluss für die kostenlose Klimaberatung über die Agentur für Klimaschutz in 
Tübingen für die Johannesgemeinde wurde einstimmig gefällt.  

10 Aus Gruppen und Kreisen 
- Arbeitskreis Gerechtigkeit, Frieden 

o Gepa-Verkauf wird auch nach der Corona-Pandemie nicht wieder 
aufgenommen 

o Misereor-Sonntag wird vorbereitet  
o Gemeindeprojekt Burundi Jahresbericht liegt vor u. wird verschickt 

- Kindergottesdienst 
o Stationengottesdienste an den Kar- und Ostertagen im Kastanienrondell von 

der Stadt Tübingen genehmigt, Hygienekonzept steht. 

11 Sonstiges 
- Heiligs Blättle – Rückmeldungen sind erbeten bis 10. April.  
- Weltgebetstag wurde sehr gut angenommen (203 online Zugänge wurden 

vermerkt) 
- Kopien von Gottesdienstangeboten für Familien zu den Kar- und Ostertagen 

werden in der Kirche ausgelegt und auch auf der Homepage verlinkt 

  

  

 Nächste Sitzung am: 16./17.04.2021 Klausur in Hirschau, Alternativtermin bei Absage 
22.04.2021 
Leitung: Barbara Wiedemann 
Impuls: (Klausur) 

 

 

Tübingen, den 18.03.2021 
 
Protokollant/in: Christiane Bories 
 



Für die Richtigkeit und Vollständigkeit: 
Gesehen von Vorsitzende Beate Jakob am: 19.03.2021 
 
 
 

Ausfertigung von Auszügen siehe § 47 Abs. 3 KGO 


